涉嫌策划制造湄公河"10.5" 中国13名船员遇害案的缅甸籍毒 枭糯康等6名被告人,20日上午在 昆明接受中国法律的公开审判。 他们分别以涉嫌故意杀人罪、绑 架罪、劫持船只罪等被提起公诉。

在庭审现场,糯康矢口否认 自己的罪行。但桑康、依莱等其 他5名被告人在法庭供述中,均指 证糯康策划实施了湄公河"10.5" 案件,是所在犯罪集团的首领。

公安部禁毒局局长、"10·5"湄 公河惨案专案组组长刘跃进表 示,不管被告人在法庭上是否翻 供,目前掌握的事实和证据充分、 确实,定案、定罪没有问题。案件 预计审理3天。

糯康(右一)及其他被告人受审。



曾制造湄公河惨案、杀害我13名同胞的缅甸毒枭昆明受审

# 主犯標康当 歷翻供:我没跟 告均指证總

依据我国法律,一旦宣判,将在中国境内服刑 法律专家解读:首要分子可能面临死刑

#### 主犯糯康庭审现场不认罪

20日上午8点多,法警办理提押被告 人的手续,糯康、桑康等6名被告人分别被 带出监区。法警依次核实6名被告人身 份。被告人身份核实无误后,法警更换被 告人械具,将其带上囚车。随后,提押车队 开往昆明市中级人民法院。

上午9点多,糯康、桑康、依莱、扎西 卡、扎波、扎拖波6名被告人被法警带入法 庭。糯康走在前面,神情较为放松,精神状 态良好。

法庭分设了拉祜语和傣语翻译,承担 为犯罪嫌疑人提供翻译的任务。

庭审现场,面对法庭讯问"2011年的 10月5日,你有没有参与劫持中国船只,杀 害中国船员,并在中国船上放置毒品的犯 罪事实"时,糯康回答"我没有跟他们去,是 由他们自己做主去的"。

当公诉方讯问"你有没有指挥、策划、 参与案件"时,糯康回答"没有",并称"案件 是泰国人干的,我事后看电视才知道情 况",对犯罪事实矢口否认。

而据前往庭审现场采访的一名媒体记 者透露,他曾在几天前采访过糯康本人,糯 康如实供述自己的罪行,并对残忍杀害中 国船员的行为表示道歉。

公安部禁毒局局长、"10.5"湄公河惨 案专案组组长刘跃进解释说,可以肯定的 是,不管被告人在法庭上是否翻供,目前掌 握的事实和证据充分、确实,定案、定罪没 有问题

在预审过程中,被告人的口供多多少 少有些反复,特别是糯康。即便糯康在法 庭庭审过程中翻供,也改变不了犯罪事实, 因为犯罪证据是确凿的。

#### 索赔超千万、判6名被告人死刑

糯康在此前接受媒体采访时表示,他 尊重中国的法律,并感谢中国政府为他提 供了法律援助,并指派了辩护律师。

据了解,本案被害人及其近亲属人数 众多,住址涉及云南、贵州、四川、湖北、江 苏5个省份,多个家庭地处偏远,检察机关 派出8个告知小组分赴各地,完成告知任 务。目前共有数十人依法向法庭提起刑事 附带民事诉讼,要求糯康犯罪集团赔偿丧 葬费、误工费、交通费等费用。

19日,多名受害者家属均在其《刑事 附带民事诉状》里提出了两个要求:索赔数 百万,请求判糯康等6名被告人死刑。粗 略计算,受害者家属共计索赔超千万。



去年10月11日下午,救援人员在泰国北部清莱府清盛县的湄公河水域打捞出一具尸 体。此前,救援人员已经打捞起11具中国船员尸体。

## 糯康作为首要分子可能面临死刑

对干外国人在中国号审,全国律师协会刑事业务委员会委员,北京市律师协 会刑法专业委员会副主任许兰亭称,将依照中国的法律进行审判,糯康作为贩毒 团伙的首要分子,或将面临死刑,且一旦宣判,这6人会在中国境内服刑。

#### 【依据】

#### 审判糯康等人,将依照中国法律

湄公河惨案明显的特征是"两头在外": 案件发生在境外,作案人员是外国人。全国 律师协会刑事业务委员会委员、北京市律师 协会刑法专业委员会副主任许兰亭说,对糯 康等人将依照中国法律进行审判。

按照相关国际公约,"犯罪发生在犯罪 时悬挂其国旗的船只或按其法律注册的飞 行器上,确立本国的管辖权。"中国是相关国 际公约的缔约国。

根据国际公约和我国刑法有关规定,湄 公河案被劫船只在中国注册、悬挂中国国 旗,案件受害人是中国公民,因此中国对案 件具有管辖权。

糯康等人是在中国的船舶上犯罪,也就 是在中国的领土上犯罪,根据属地管辖原 则,中国有案件的管辖权。另外,糯康等人 是对中国公民实施了犯罪行为,根据自卫原 则,中国也有刑事管辖权。

#### 【刑期】

#### 糯康将面临死刑,会在中国服刑

许兰亭律师表示,从目前已经披露的情 况看,糯康等人涉嫌的罪名包括故意杀人 罪、运输毒品罪、绑架罪、劫持船只罪等。

依据我国《刑法》规定,对组织、领导犯 罪集团的首要分子,按照集团所犯的全部罪 行处罚。

由于他们是犯罪团伙,因此,犯罪集团 的首要分子糕康应当对该犯罪集团实施的 所有犯罪行为承担责任,即糯康涉嫌故意杀

人罪、运输毒品罪、绑架罪、劫持船只罪。 其他人应当依照具体参与或指挥的犯 罪行为承担相应责任。

关于量刑,许兰亭说,故意杀人罪、运输 毒品罪、绑架罪的最高刑是死刑;劫持船只 罪的最高刑是无期徒刑。触犯多个罪名的, 实施数罪并罚。

也就是说,依照我国现行法律,糯康极 有可能面临死刑。

另外,如果糯康等人不服一审判决,可 以在一审判决后10日内,向上一级法院即 云南省高级人民法院提起上诉。

一旦对糯康等人宣判,他们应该会在中 国境内服刑。

#### 【赔偿】

### 受害人索赔面临执行难问题

许兰亭律师说,法院将会依法判决糯康 等人对被害人家属进行赔偿。如果糯康等 人有财产,赔偿将可执行。但即使是有财 产,如果财产在国外,查实起来相当困难,执 行难度也会很大。

所以,许兰亭认为,如果糯康等人表示 愿意对被害人家属进行赔偿,赔偿款应该会 在判决之前就已到位,否则,即使判决赔偿 了,执行也很难。 据新华社、《法制晚报》等

#### 湄公河惨案始末

在东南亚主要的毒品产地"金三角"地 区,糯康被当地武装分子称为"教父",掌控 着"金三角"地区最大的非法武装贩毒集团。 2011年10月5日,两艘中国船只"华平

"和"玉兴8号",在湄公河水域被武装劫

持,13名中国船员被残忍杀害。

通过200多名参战公安民警艰苦卓绝 的努力,中国与相关国家警方的协作配合, 直相终于浮出水面, 糯康犯罪集团主要成员 逐一归零.

### 家 解 读